
CONTRIBUŢIA MINERILOR VĂII JIULUI LA SUSŢINEREA CHEMARll 
PART:lDULUI COMUNIST ROMÂN· 

„TOTUL PENTRU FRONT, TOTUL PENTRU VICTORIE" 

ION POPOROGU 

După victoria insurecţiei naţionale armate antifasciste şi antiimperialiste 
din August 1944, Partidul Comunist Român a mobilizat şi concentrat toate forţele 
ţării, toate resursele umane şi materiale de care dispunea în slujba cauzei drepte a 
războiului antifascist, pentru independenţă naţională şi progres social. 

In condiţiile nou create, după răsturnarea dictaturii militaro-fasciste, dicta
tură terorist, făţişă, P.C.R. a lansat lozinca „Totul pentru front, totul pentru vic
torie", la care au răspuns cele mai largi mase de oameni ai muncii de la oraşe 
şi sale, intelectuali animaţi de sentimente patriotice în vederea participării la re
facerea distrugerilor de război, întregul popor muncitor cu dorinţa sinceră de a 
sprijini şi aproviziona forţele armate cu cele necesare în vederea asigurării vic
toriei, pentru o dezvoltare liberă, independentă şi democratică a ţării 1• 

O contribuţie de seamă în lupta pentru creşterea producţiei, in scopul apro
vizionării industriei şi a căilor ferate, pentru sprijinirea frontului antifascist şi-au 
adus-o şi minerii Văii Jiului. Deşi erau flămînzi şi goi şi fără adăposturi, au răs
puns prezent chemării vieţii. Conduşi de comunişti, au pornit cu toată fiinţa lor la 
îmbunătăţirea condiţiilor de trai şi de muncă, în ciuda măsurilor luate de Di
recţia generală a societăţii „Petroşani" care anuia ne la Bucureşti ridicarea prQ,
ducţiei, sabota aprovizionarea minerilor cu unelte şi materiale necesare, dezorga
niza producţia prin numirea anumitor elemente sabotoare la conducerea minelor 2, 

oprea majoritatea investiţiilor şi chiar finanţarea exploatărilor, deplasa capitalu-
rile spre operaţii speculative, iar un mare număr de muncitori calificaţi erau fo
losiţi în munci administrative, nelegate direct de extracţia cărbunelui 3. 

Forţele reacţionare urmăreau să creeze condiţii cit mai insuportabile mineri
lor şi familiilor lor, prin neaprovizionarea cu alimente, îmbrăcăminte, încălţăminte 
şi alte produse agro-alimentare atît de necesare muncitorilor şi bunului mers al 
producţiei. 

Minerii Văii Jiului, cu funii de durere legaţi de subterane, conduşi de comu
nişti, avînd cheia adevărului, au militat cu toată hotărîrea pentru organizarea lor 
pe baze noi în sindicate, pentru îmbunătăţirea condiţiilor de trai şi de muncă, 
declanşînd puternice acţiuni de masă. In prima jumătate a lunii septembrie 1944 
ei au pus bazele noilor sindicate, alegîndu-şi comitete de întreprindere şi comi
tete de F.U.M. Astfel, la Lupeni-mină, în ziua de 14 septembrie 1944, muncitorii 
mineri în număr de 3 500 într-un cadru sărbătoresc au ales comitetul de sindicat 
şi conducerea F.U.M. din localitate. Au fost convocate adunări, în acelaşi scop, în 
toate localităţile miniere din Valea Jiului cu o participare masivă a minerilor : 
la Petrila 2 500, la Vulcan 1 200, Lonea 1 500, Petroşani 1 700 de muncitori. Pînă Ia 
jumătatea lunii octombrie 1944, din totalul de 18 700 de muncitori din acest ba
zin carbonifer, s-au înscris în sindicatele revoluţionare un număr de 17 891 de 
muncitori 4• 

1. Programul Partidului Comunist Român de fA.u.rire a socletll.ţll soclallste multJlatera.1 dez• 
voltate şi inalntare a României spre comunism, Editura politică, Buc„ 1975, p. 51. 

2. Gheorghe Gheorghiu-Dej, Articole şi cuvi.ntA.rl, ediţia a IV-a 1956, pp. 48-49. 
3. Scînteia, din 18 decembrie 1944. 

4. T. Hagan, Date cu privire la contribuţia. mlDailo.r d.ln Valea Jiului la sustlnerea. rlzbo· 
iulul antihitlerist, în AIIC, VIII, 19G5, pp. 308-309, 
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Ca rezultat al acestor acţiuni, la 21 octombrie 1944, pe baza tratativelor pur
tate intre reprezentanţii direcţiei generale a societăţii „Petroşani", Comisia de 
organizare a sindicatelor Unice şi reprezentanţii sindicatelor din Valea Jiului, so
cietatea „Petroşani" şi „Lenea" se obligau ca începînd cu 1 noiembrie 1944 să nu 
mai reţină nici o sumă de bani drept contravaloarea locuinţei, luminatului, în
călzitului şi băilor de la lucrătorii lor 5. 

Sub presiunea maselor populare şi de teama acestora, reprezentanţii celor 
două societăţi carbonifere din Valea Jiului, după cum se atestă în documentele 
timpului, se obligă să ia toate măsurile „pentru aprovizionarea lucrătorilor cu 
articole de primă necesitate, alimente, îmbrăcăminte, încălţăminte şi să li se dis
tribuie acestora în cantităţi suficiente, conform dispoziţiunilor legale în vigoare, 
la preţ de cost" 6. 

Ca rezultat al acestor măsuri, în luna decembrie 1944, se restituie minerilor 
sumele reţinute în contul locuinţelor, luminatului, încălzitului şi băii, de la 1 ia
nuarie 1943, pînă la 30 septembrie 1944, ceea ce reprezenta aproximativ 477 mi
lioane lei. Această sumă urma să fie restituită în patru rate 1. 

Pentru traducerea în viaţă a lozincii „Totul pentru front, totul pentru victo
rie", în Valea Jiului se simţea nevoia sporirii efectivelor, mai ales că, după 23 
August 1944 mulţi muncitori proveniţi din rîndul ţăranilor din împrejurimi au 
părăsit exploatările miniere unde în timpul dictaturii militaro-fasciste fuseseră 
mobilizaţi pe loc, la lucru 8• Pentru rezolvarea acestei probleme s-au făcut nu
meroase demersuri, s-au trimis delegaţi, mai ales în nordul Transilvaniei, unde 
erau muncitori obişnuiţi şi pricepuţi, cu o veche tradiţie minerească, pentru a re
cruta şi aduce noi efective 9• Tot în acest scop s-au făcut demersurile necesare 
şi pe liîngă conducerea Comisiei Aliate de Control în vederea aducerii din nordul 
Transilvaniei a unui număr de 500 muncitori recrutaţi, „care au mai lucrat în 
mine ... înainte ca nedreptul dictat de la Viena să-i fi forţat în anul 1940 să pă
răsească lucrul şi să se reîntoarcă la casele lor" 10• 

Minerii Văii Jiului, organizaţi în sindicate, sub conducerea organizaţiilor de 
partid, învingînd cele mai mari greutăţi, dind dovadă de un fierbinte patriotism, 
au trecut cu şi mai multă hotărîre la lupta cu „adîncurile" pentru mărirea pro
ducţiei de cărbune atît de necesar transporturilor militare şi economiei ţării. 
Subliniind patriotismul cu care minerii din Valea Jiului au răspuns chemării 
partidului, Gheorghe Gheorghiu-Dej, spunea cu prilejul vizitei din 23-24 no
iembrie 1944: „Am venit aici în Valea Jiului convins că mă veţi înţelege, că ni
velul conştiinţei voastre, că simţul vostru patriotic este destul de ridicat pentru 
a fi pătrunşi de faptul că ţara are nevoie de ridicarea capacităţii de producţie" 11. 

Arăta, de asemenea, minerilor că, deşi ei sînt cei ce suferă cele mai mari lipsuri 
materiale, partidul are încredere în capacitatea şi forţa lor revoluţionară, în abne
gaţia cu care vor învinge greutăţile 12. 

Angajamentele minerilor au devenit fapte în faţa partidului. In acest scop ei 
au propus organizarea a două schimburi suplimentare pe săptămînă 13• Lozinca „To
tul pentru front, totul pentru victorie" era tot mai susţinută de minerii Văii Jiu
lui. Astfel, minerii de la Aninoasa hotărăsc să organizeze lucrul „prin două schim
buri suplimentare pe săptămînă şi o zi pentru ţară. Producţia de pe o zi de ase
menea să fie dată gratuit pentru ţară" 14• 

Conştienţi că sînt un factor important în viaţa politică a poporului, dind do
vadă că sînt receptivi de felul cum se rezolvă problemele politice şi economice şi 

cele ale războiului împotriva hitlerismului - războiul întregului popor - minerii 
din bazinul carbonifer Petroşani, condu'ii de organizaţiile de partid, îşi mobilizează 

5. Arhiva centralei cărbunelui Petroşani, fond 4, societatea Petroşani, dos. documente sin-
dicale, fila 3 (ln continuare A.C.P.). 

6. Ibidem ; A.C.P„ fond 4, inv. 2/1945, f. 319. 
7. A.C.P„ fond 4, inv. 2/1945, f. 319. 
8. Idem, fond 4, inv. 2/1945, f. 242. 
e. A.rhivele statului Deva. fond societatea Petroşani, Dlr. gen. dos. 15/1945, doc. nr. 2255 

(1n continuare A.S.D.). 
10. Ibidem. 
11. Scintela, anul I, nr. 72 d1n 3 decembrie 1944. 
12. Ibidem. 
13. A.C.P„ fond 4, dos. Probleme sindicale (proces verbal din 28 noiembrie 1944). 
H. Ibidem. 
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toate eforturile şi sporesc producţia. In perioada septembrie 1944 - aprilie 1945 
ei au obţinut următoarele rezultate : 15 

Anul 

1944 

1945 

Luna 

septembrie 
octombrie 
noiembrie 
decembrie 

ianuarie 
februarie 
martie 
aprilie 

Producţia 
(tone) 

110 016 
143 158 
157 124 
174 489 

189 735 
194 630 
213 200 
194 646 

La indicaţiile partidului, in Valea Jiului, s-au creat comisiile muncitoreşti de 
control şi perfecţionare a producţiei, cu atribuţiile : „examinarea la faţa locului şi 
luarea tuturor măsurilor în vederea promovării producţiei, cercetarea oricărei in
fracţiuni disciplinare, stabilirea şi aplicarea sancţiunilor, luarea oricăror măsuri 
necesare în interesul exploatării sau serviciului. .. Comisiile rămin subordonate sin
dicatelor muncitoreşti şi funcţionarilor, a căror emanaţie sînt" 16. 

Ziua de 1 Mai 1945 este intîmpinată de muncitorii de la mina Petrila cu noi 
realizări în muncă ; ei au obţinut o producţie cu 480/o mai mare decît în luna no
iembrie 1944 17, iar cei de la Aninoasa au reuşit să ridice producţia medie pe zi de 
la 1 OOO tone în luna octombrie 1944, la 1 567 tone în luna aprilie 1945 1s. 

Lozinca „Totul pentru front, totul pentru victorie" devenea tot mai mobiliza
toare, iar minerii din echipele complexe de la Lonea şi Lupeni realizează producţii 
tot mai ridicate pe cap de muncitor. Astfel, la mina Lonea, pe luna martie 1945 
s-au obţinut in medie 5,355 tone la zi pe om, iar la Lupeni, in aceeaşi perioadă, 4,5 
tone 19• La Petroşani, cu eforturi susţinute, pe primele trei luni ale anului 1945, 
s-a obţinut următoarea producţie : în luna ianuarie 4 692 tone zilnic, februarie 
4 838 şi in martie 5 181 tone, producţie care s-a menţinut şi în lunile următoare 20. 

Tocmai pentru sprijinirea frontului antihitlerist ~i pentru refacerea ţării, din 
iniţiativa organizaţiilor de partid, în Valea Jiului s-au creat echipe de şoc în mod 
voluntar, care mobilizau masele de muncitori la mărirea producţiei de cărbune. 
Ca urmare, la mina Aninoasa, sectorul IV - după cum atestă mărturiile vremii -
în luna martie 1945 existau trei echipe de şoc, la sectorul Priboi 18 echipe iar la 
sectorul II activau, in primele luni ale anului şase echipe de şoc 21• Echipele de 
şoc obţin producţii sporite. Astfel, o echipă din Petroşani, printr-o atentă mobili
zare şi elan irezistibil, a reuşit în luna martie 1945 să dea zilnic nu o producţie de 
14,51 tone cărbune, ci 33,5 tone în opt ore. Pentru rezultatele obţinute, care arată 
şi gradul de conştiinţă înaintată, preocuparea pentru creşterea pregătirii profesio
nale, guvernul Dr. Petru Groza a acordat medalii şi decoraţii tuturor membrilor 
acestei echipe de şoc 22. 

Tot ca o manifestare de un cald patriotism, pusă în slujba susţinerii frontului 
antifascist este şi iniţiativa perfecţionării şi recondiţionării uneltelor. „Aici este 
al doilea front al nostru de unde ducem războiul" 23, spuneau minerii din Valea 
Jiului. Astfel, muncitorii din Petroşani, confecţionează pentru prima oară piese de 
schimb necesare perforatoarelor de mină 24 ; un colectiv de ingineri, tot din Pe
troşani, confecţionează noi materiale electrice - suporţi izolatori - necesare mo
torului electric, care acţiona colivia pentru transportul minerilor din subteran ; 
acest echipament electric era adus pină acum din Germania şi din lipsa lui multe 

15. Statistica industriei; extractive pe anii 1941>-1945, Edit. I.C.S. Buc., 1949, pp. 130-131. 
16. A.S.D„ fond societatea Petroşani, Direcţi.a minelor, dos. 2/1944, f. 12. 
17. Viaţa sindicală, nr. 20 din 6 mai 1945. 
18. zori noi, organul comitetului regional al P.C.R. Alba-Hunedoara, II, nr. 46 din 6 mal 1945. 

mal 1945. 
19. Idem, nr. 33 din 31 martie 1945. 
20. Idem, nr. 91 din 1 septembrie 1945. 
21. Idem, nr. 33 din 31 martie 1945. 
23. Scinteia, din 24 aprilie 1945. 
23. Zori noi, din 3 decembrie 1944. 
24. Idem, nr. 100 din 22 septembrie 1945. 
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mine ar trebui să-şi înceteze activitatea 25 ; s-au confecţionat şi folosit injectoare 
cu păcură necesare locomotivelor de mină Diesel 26

• 

Cu toate condiţiile extrem de grele - lipsea aparatura necesară, hrana şi îm
brăcămintea - minerii Văii Jiului organizaţi şi conduşi de organizaţiile de partid, 
participă conştienţi la deschiderea unor noi cîmpuri miniere la Lonea, Petrila, _Lu~ 
peni şi alte localităţi, iar la lucrările de susţinere în subteran folosesc piatra ş1 
beton, cadre de jos în sus 27 • 

In toate împrejurările muncitorii, prin organizaţiile de partid şi sindicat, au 
cerut cu hotărîre „eliminarea din întreprinderi a tuturor elementelor reacţionare, 
care s-au dovedit a fi slugi ale regimului fascist" 28 şi care sabotau, pe toate căile, 
susţinerea sub toate aspectele a lozincii „Totul pentru front, totul pentru victorie". 
„Muncitorii şi intelectualii - consemnează în paginile sale ziarul ~Zori noi", nr. 
135 din 15 decembrie 1945 - au răspuns uniţi la îndeplinirea sarcinilor trasate de 
partid". 

Muncitorii şi tehncienii nu mai cunosc teroarea, constrîngerea, carcerile, gloan
ţele şi curţile marţiale pe care le-au cunoscut înainte de 23 August 1944. ln bătă
lia producţiei se cristalizează simţul de răspundere al fiecărui muncitor şi inginer 
prin formarea unei discipline noi în muncă, care izvora din noile condiţii politico
sociale, ,,aducîndu-mi întreaga contribuţie în bătălia producţiei însăşi situaţia mea 
se va schimba în bine" 29. Echipele de voluntari formate din funcţionari, mese
riaşi şi tineret, care intrau în mină pentru a contribui la mărirea producţiei, se 
constituiau în toată Valea Jiului"). 

La sprijinirea frontului a contribuit şi tineretul. ln recomandările făcute în 
decembrie 1944 de către tovarăşul Nicolae Ceauşescu prin intermediul ziarului lo
cal, se arată : „tineretul român trebuie să contribuie cu toată forţa sa la lupta 
pentru înfringerea definitivă a Germaniei hitleriste... lntreg tineretul trebuie să 
se considere mobilizat. ... Asta înseamnă că nu numai pe front, dar şi în spatele 
frontului, tineretul să-şi facă datoria ca soldat al luptei contra fascismului" 30• 

Cu toate greutăţile materiale cu care se confruntau minerii Văii Jiului, dind 
dovadă de un înalt sentiment patriotic, poate privindu-şi chiar familiile de unele 
alimente, ei au colectat în luna martie 1945 suma de 14 miloiane lei, în scopul spri
jinirii frontului antihitlerist 31. In unele împrejurări, cînd soldaţii şi ofiţerii se 
aflau la mii de kilometri de ţară, luptînd alături de ostaşii sovietici, de întreaga 
coaliţie antihitleristă pentru zdrobirea fascismului, minerii Văii Jiului, hotărîţi să 
învingă orice greutăţi pentru aprovizionarea frontului cu combustibil, aveau ca 
susţinerea sub toate aspectele ·a Jozincii „Totul pentru front, totul pentru victorie", 
„Peste cele mai mari sacrificii, totul pentru front" 32. 

Alături de întregul nostru popor, minerii Văii Jiului au stat în fruntea luptei 
de sprijinire a războiului împotriva Germaniei hitleriste, aprovizionind industria şi 
căile ferate cu combustibil necesar, contribuind la traducerea în viaţă a lozincii 
„Totul pentru front, totul pentru victorie". 

LA 1CONTRIBUTION DES iMINEURS IDE LA V ALL:tE DU JIU EN BEPONSE DE L' APPELJ!: 
DU IPARTI COMUNIST ROUMAIM „TOUT POUR LE IFRONT, TOUT POUR LE VICTOIRE !" 

Besum~ 

A cOte du peuple entier, Ies mineurs de la Vallee du Jiu, blen que dans le plusg grand 
denuement, ont repondu „Present !" â l'appel de l'hlstolre. organises et condults par le 
parti de la classe ouvrl~re. penetres d'un vibrant patrlotisme, lls ont fournl une contribu
tlon Importante aux efforts pour soutenir la guerre antlhltlerlenne - la guerre de tout le 
peuple. Consclents de la tâche grandlose qul leur etait assignee, Ies mineurs de la Va1lee 
du Jiu se sont engages â fond dans la lutte pour arracher au sol le plus posslble du 
charbo.n necessaire il l'in<lustrle et aux chernlns de fer, element essentlels de la victorie. 
Malgre d'immenses difflcultes, lls ont repondu sans defaillance a l'appel du Parti Com
muniste Roumal.n „Tout pour le front, tout pour la Viotoire". 

25. Ibidem. 
26. Zori noi, nr. 122 din 15 neiembrie 1945. 
27. Miniera, revista tehnici şi economică pentru industria ml!nlerA şi chlmico-metalurglcA, 

nr. 11-12, nolembrle-<lecembrie 1946, p. 68. 
28. Zori noi, nr. 2 din 6 decembrie 1944. 
29. sctntela, nr. 717 din 5 ianuarie 1944. 

•). La Petrila cele două echipe a 40 funcţionari şi meseriaşi au realizat prin muncă 
voluntară 170 tone, 1n luna aprllie 1945 ; la Lonea cele trei echipe au realizat 310 
tone ; la Lupeni 120 muncitori de la suprafaţă,.· ·lntînd in mină de trei ori pe săp
tămlnă, au realizat o producţie de 600 tone ; 200 muncitori de la A.C. Petroşani 
10 funcţionari de la Asigurările sociale şi 25 tineri U.T.C.-iştl au format echipe 
penna111ente, prin rotaţie, intrau zilnic ln mine (Zori noi, nr. 50 din 20 mat 1945 ; 
idem, nr. 84 din 14 august 1945). 

30. ZOri noi, din 21 decembrie 1944 ; vezi Ştefan Marinescu, Aportul Judeţului Hunedoara la 
~ frontului antihitJerist, tn Hunedoara 30 de ani pe coordonatele socialismului, 
editată de Comitetul judeţean Hunedoara al P.C.R., Deva, 1974, pp. 231-238. 

31. Viaţa slndlcalâ, nr. 20 din 6 mai 1945. 
32. Idem, nr. 13 din 18 martie 1945. 

198 
www.mcdr.ro / www.cimec.ro


